

W $\frac{310}{66}$

т. 2

Горный Алтай

и его

НАСЕЛЕНИЕ

томъ II

ЭКОНОМИЧЕСКІЯ ТАБЛИЦЫ



А
Статистическій Отдѣлъ при Главномъ Управленіи
Алтайскаго округа.

W 310
66

Горный Алтай
и его
НАСЕЛЕНІЕ.

ТОМЪ II.
ЭКОНОМИЧЕСКІЯ ТАБЛИЦЫ.

БАРНАУЛЬ.
Типо-Литографія Главнаго Управленія Алтайскаго округа.
1901.

А

Настоящій томъ заключаетъ въ себѣ экономическія таблицы, въ которыя сведены результаты подворной переписи населенія горнаго Алтая.

Современное населеніе горнаго Алтая, какъ это выяснено переписью, далеко не представляетъ собой чего-нибудь однороднаго, объединяемаго общимъ происхожденіемъ, условіями быта и проч. Напротивъ, наблюдается какъ разъ обратное: въ горномъ Алтайѣ бокъ-о-бокъ живутъ русскіе и инородцы, осѣдлые инородцы и кочевники, сохранившіе первобытный образъ жизни и уже стоящіе на довольно высокой степени культурнаго развитія, крестьяне-старожилы и переселенцы извнѣ Алтайскаго округа, и т. д., и т. д. Все это не можетъ, разумѣется, не затруднять изученіе края, такъ какъ каждая изъ группъ мѣстнаго населенія живетъ болѣе или менѣе обособленно, пользуется землей на совершенно различныхъ условіяхъ, отличается отъ другой по отношенію податей и повинностей и т. д.

Это различіе необходимо было провести и при группировкѣ цифроваго матеріала, добытаго переписью. Поэтому въ предлагаемыхъ таблицахъ все населеніе разбито на три основныя группы: кочевыхъ инородцевъ—калмыкъ (группа I), осѣдлыхъ инородцевъ (гр. II) и прочихъ сословіи (гр. III), подъ каковыми подразумѣвается все смѣшанное не инородческое пришлое населеніе: крестьяне-старожилы и переселенцы,—мѣшане, солдаты и т. д. Всѣ эти три группы населенія въ таблицахъ имѣютъ общій итогъ. Кромѣ того въ двухъ районахъ горнаго Алтая встрѣчаются киргизы—элементъ пришлый, права котораго на занимаемую землю совершенно не выяснены, являющійся поэтому какъ бы временнымъ, неимѣющимъ прочныхъ корней въ краѣ. Не желая смѣшивать киргизъ кочевниковъ съ кочевниками калмыками—главной группой мѣстнаго населенія—составители таблицъ нашли болѣе удобнымъ вынести киргизъ за итогъ во всѣхъ таблицахъ, кромѣ сводныхъ, гдѣ по районамъ и по всему краю произведены подсчеты и

всего кочевого населенія края, т. е. сведены въ одинъ итогъ данныя о калмыкахъ и киргизахъ (гр. I и гр. киргизъ) и всего осѣдлаго населенія (группы II и III), наконецъ, имѣется итогъ и всего населенія края, не исключая и киргизъ. Раздѣленіе инородцевъ на осѣдлыхъ и кочевыхъ произведено не на основаніи факта осѣдлости—многіе кочевые инородцы давно уже ведутъ вполне осѣдлый образъ жизни,—а по принадлежности каждаго даннаго лица къ тому или другому «состоянію», какъ это послѣднее понимается нашимъ законодательствомъ («Положеніе о сибирскихъ инородцахъ 22 іюля 1822 года»). Различіе между осѣдлыми инородцами въ только что указанномъ смыслѣ и тѣми изъ кочевыхъ инородцевъ, которые уже перешли къ осѣдлости, относится главнымъ образомъ къ управленію тѣми и другими: осѣдлые инородцы управляются на основаніи общихъ узаконеній (ст. 13) и имѣютъ такіе же органы управленія, какими пользовались до крестьянской реформы и русскіе крестьяне—сельское и волостное управленіе (ст. 88, 89, 90); кочующіе же управляются, по ихъ народнымъ обычаямъ (ст. 35) родоначальниками и почетными лицами, органы управленія—родовыя управы, степныя думы (ст. 34, 94 и 96).

Для того же, однако, чтобы провести границу между кочевниками, перешедшими уже къ осѣдлости и сохранившими еще первоначальный образъ жизни, все кочевое населеніе раздѣлено въ таблицахъ на живущее *въ селеніяхъ*,—это уже ведущіе осѣдлый образъ жизни,—и на живущее *на урочищахъ*,—это кочевники не только въ смыслѣ состоянія, но и по образу жизни. То же раздѣленіе проведено и для остальныхъ основныхъ группъ населенія, причемъ осѣдлые инородцы и принадлежащіе къ группѣ «прочихъ сословій», живущіе по урочищамъ, представляютъ собой такъ называемыхъ заимочниковъ. Раздѣленіе на живущихъ въ селеніяхъ и по урочищамъ для киргизъ имѣетъ то самое значеніе, какъ и для калмыкъ, т. к. киргизы по своему «состоянію» принадлежатъ также къ разряду кочевниковъ, но часть ихъ ведетъ осѣдлый образъ жизни (въ селеніяхъ), тогда какъ другіе остаются дѣйствительными кочевниками (живущіе по урочищамъ).

Порайонныя и сводныя таблицы по всему горному Алтаю содержатъ въ себѣ групповые итоги живущихъ въ селеніяхъ